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Βασική προϋπόθεση της συνεχούς ανάπτυξης είναι η έρευνα που αποσκοπεί στη παραγωγή νέας γνώσης. 
Η έρευνα εκφράζει γενικά  µια ανάγκη των ανθρώπων να κατανοήσουν τους νόµους που διέπουν την 
ανθρώπινη ύπαρξη (βασική έρευνα) αλλά και µια έµφυτη τάση για την επίλυση πρακτικών προβληµάτων και 
την βελτίωση του τρόπου ζωής (εφαρµοσµένη).

Στις αρχές του 2004, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτοµίας των Κατασκευών 
(European Council for Construction Research, Development and Innovation ECCREDI) ξεκίνησε την 
προσπάθεια για τη δηµιουργία µιας Τεχνολογικής Πλατφόρµας, µε στόχο τη συνεργασία όλων των βασικών 
φορέων έρευνας και τεχνολογίας του κατασκευαστικού κλάδου σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο ώστε να 
επιτευχθεί ο καθορισµός µιας κοινής Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Έρευνα και Τεχνολογία στις 
Κατασκευές.

Μετά από δική του πρωτοβουλία, το ΕΤΕΚ, κινούµενο µέσα στα πλαίσια της ευρύτερης ευρωπαϊκής 
αντίληψης για δηµιουργία Εθνικών Πλατφόρµων για την Έρευνα σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας, 
πρότεινε τη δηµιουργία της Πλατφόρµας για την Έρευνα και τη Τεχνολογία στις Κατασκευές στην Κύπρο 
(ΠΕΤΕΚΚ). Η ΠΕΤΕΚΚ βασίζεται στην ενεργό συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων Φορέων για τη 
διαµόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής Διάταξης για την έρευνα, και προσβλέπει στη διαµόρφωση του 
οράµατος για την εξέλιξη του Κυπριακού Κατασκευαστικού Κλάδου για τα επόµενα 25 χρόνια. Ο 
συντονισµός της όλης προσπάθειας αναλήφθηκε από την Οργανωτική Επιτροπή η οποία µέσα από µια 
παγκύπρια ηµερίδα όρισε τους επτά Τοµείς Προτεραιότητας για τον Κλάδο των Κατασκευών στην Κύπρο. Το 
ΕΤΕΚ, ως ο συντονιστής της όλης προσπάθειας, είχε την ευθύνη της σύγκλισης και οργάνωσης των φορέων 
που συµµετείχαν, καθώς και της διαµόρφωσης άποψης σε σχέση µε τις απαιτούµενες προτεραιότητες στην 
έρευνα και την τεχνολογία. Στον κάθε Τοµέα ορίστηκε ένας συντονιστής υπό την ευθύνη του οποίου 
σχηµατίστηκαν αντίστοιχες τοµεακές Οµάδες Εργασίας ενώ καταβλήθηκε ιδιαίτερη προσπάθεια για 
εµπλοκή, µαζί µε όλους τους άλλους φορείς, και των επιχειρήσεων.

Μέσα από συνεδριάσεις των Οµάδων Εργασίας καταγράφηκαν οι ανάγκες αλλά και οι προοπτικές σε ότι 
αφορά στον κάθε ένα από τους επτά Τοµείς των Κατασκευών.

Το τελικό κείµενο που ετοιµάστηκε αποτελεί το συλλογικό έργο των επτά οµάδων εργασίας και αφορά στη 
Στρατηγική Ατζέντα για τον Τοµέα των Κατασκευών στην Κύπρο. Ο στόχος της προσπάθειας αυτής είναι 
διττός. Από τη µια καταγράφονται και τεκµηριώνονται για πρώτη φορά στην Κύπρο οι ερευνητικές 
προτεραιότητες και δοµείται ένας δυναµικός µηχανισµός, η ΠΕΤΕΚΚ, µέσα από τον οποίο θα προωθηθούν 
οι προτεραιότητες αυτές. 

Η προσπάθεια της ΠΕΤΕΚΚ, αναµένεται να συνεισφέρει σηµαντικά στο µελλοντικό σχεδιασµό εθνικών 
ερευνητικών προγραµµάτων και ευελπιστεί να καλύψει ένα σηµαντικό κενό που παρατηρείται στη 
διαδικασία αυτή σήµερα. Από την άλλη, οι προτεραιότητες αυτές θα προωθηθούν από τους εκπροσώπους 
της ΠΕΤΕΚΚ και σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε στόχο οι κυπριακές θέσεις να ακούγονται και στα πλαίσια των 
διαδικασιών της ECTP: European Construction Technology Platform.
 
Τόσο η στρατηγική όσο και οι προτεραιότητες θα επανεξετάζονται και θα αναπροσαρµόζονται εξελικτικά µε 
την πάροδο του χρόνου. Η επικαιροποιηµένη αυτή έκδοση θα αποτελεί βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη 
της έρευνας στον κατασκευαστικό κλάδο στην Κύπρο, ειδικότερα αλλά και στην υπόλοιπη Ευρώπη, 
γενικότερα.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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Οι στόχοι της Κυπριακής Πλατφόρµας για την Έρευνα και Τεχνολογία στις Κατασκευές, όπως εγκρίθηκαν 
κατά την ηµερίδα ίδρυσης της πλατφόρµας στις 18 Οκτωβρίου 2006 ήταν οι ακόλουθοι:

ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΕΤΕΚΚ
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Να συντάξει την Πρόταση για το Κυπριακό Όραµα για την έρευνα και τεχνολογία στις Κατασκευές.

Να καθορίσει τη στρατηγική όσον αφορά την ερευνητική ατζέντα.

Να συµβάλει στην εξέλιξη του Ευρωπαϊκού οράµατος για την Κατασκευή και στη διαµόρφωση της 
Ευρωπαϊκής Στρατηγικής.

Να ενεργοποιήσει τη συµβολή του βιοµηχανικού κλάδου και να βελτιώσει την απόδοση της έρευνας και 
τεχνολογίας στη βιοµηχανία της κατασκευής.

Να συµβάλει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κατασκευαστικού κλάδου.

Να συνεισφέρει στη σύνταξη Εθνικών αλλά και Ευρωπαϊκών προδιαγραφών και οδηγιών, που να 
ενισχύουν την υλοποίηση του οράµατος για την τεχνολογία των κατασκευών.

•

•

•

•

•

•

Ο Πρόεδρος και τα µέλη της Οργανωτικής Επιτροπής η οποία ανάλαβε το συντονισµό της όλης 
προσπάθείας και την ετοιµασία του τελικού κειµένου της Στρατηγικής Ατζέντας, καθώς και οι Συντονιστές 
των Οµάδων Εργασίας υπό την ευθύνη των οποίων σχηµατίστηκαν οι οµάδες εργασίας µε σκοπό τον 
καθορισµό των στρατηγικών ερευνητικών προτεραιοτήτων στον κάθε ένα από τους επτά τοµείς 
προτεραιότητας για τον Κλάδο των Κατασκευών στην Κύπρο, αναφέρονται πιο κάτω. Σηµαντική συνεισφορά 
στην ίδρυση της Κυπριακής Πλατφόρµας είχε η πρόεδρος της Ελληνικής Πλατφόρµας κυρία Τώνια 
Μοροπούλου, η οποία και πήρε την πρωτοβουλία ενηµερώνοντας το ΕΤΕΚ για τη δράση της Πλατφόρµας 
στην Ελλάδα και άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, και στη συνέχεια στήριξε τις προσπάθειες για την ίδρυση της 
Κυπριακής Πλατφόρµας.

ΜΕΛΗ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΠΑΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Πολιτικός Μηχανικός  ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ Μηχανολόγος Μηχανικός ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΑΡΙΣΤΟΣ ΚΑΚΟΥΤΑΣ  Πολιτικός Μηχανικός  ΜΕΛΟΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Γεωλόγος   ΜΕΛΟΣ

ΠΑΝΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Πολιτικός Μηχανικός  ΜΕΛΟΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Μηχανικός Μεταλλείων  ΜΕΛΟΣ

ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΧΝΙΩΤΗΣ  Πολιτικός Μηχανικός  ΜΕΛΟΣ

ΤΟΥΛΑ ΟΝΟΥΦΡΙΟΥ  Πολιτικός Μηχανικός   ΜΕΛΟΣ

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ



Μέσα από την Οργανωτική Επιτροπή και τις Επιστηµονικές οµάδες που συγκροτήθηκαν έχουν συνεισφέρει 
στην ετοιµασία της µελέτης οι ακόλουθοι φορείς:

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού, 
Υπουργείο Άµυνας
Τµήµα Δηµοσίων Έργων, Ελεγκτική Υπηρεσία,  Τµήµα Πολεοδοµίας και Οικήσεως, Τµήµα Επιθεώρησης 
Εργασίας,  Τµήµα Γεωλογικής Επισκόπησης, Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων, Υπηρεσία Ενέργειας, Γενικό 
Λογιστήριο, Κέντρο Παραγωγικότητας
Επαρχιακές Διοικήσεις
ΑΤΗΚ, ΑΗΚ, ΘΟΚ, Δασικές Βιοµηχανίες Κύπρου, Αρχή Κρατικών Εκθέσεων
Δηµοτικές Αρχές
Συµβούλιο Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας, Συµβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας
Επαγγελµατικοί Φορείς και Οργανώσεις Επιστηµόνων Μηχανικών
Τεχνικές Υπηρεσίες Υπουργείου Άµυνας, Τεχνικές Υπηρεσίες Δήµου Λευκωσίας, Τεχνικές Υπηρεσίες 
ΚΟΤ,  Τεχνικές Υπηρεσίες Πανεπιστηµίου Κύπρου
Πανεπιστήµιο Κύπρου, Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο, Πανεπιστήµιο Φρέντερικ
Δηµόσιες Εταιρίες
Μηχανικοί / Μελετητές / Γραφεία Μελετών
Εταιρίες Μηχανικής Επιστήµης και Κατασκευών
Εργοληπτικές Εταιρίες
Ίδρυµα Τεχνολογίας Κύπρου, Ίδρυµα Ενέργειας
ΚΕΒΕ, ΕΒΕ

•

•

•
•
•
•
•
•

•

•
•
•
•
•
•
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ ΟΜΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΚΥΡΟΥ   Πολιτικός Μηχανικός  ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΠΑΝΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Πολιτικός Μηχανικός  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΑΙΔΩΝΟΣ   Αρχιτέκτονας / Πολεοδόµος ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ
        ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

ΑΓΝΗ ΠΕΤΡΙΔΟΥ   Αρχιτέκτονας   ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΕΤΡΟΥ   Πολιτικός Μηχανικός  ΥΛΙΚΑ

ΣΑΒΒΑΣ ΒΡΑΧΙΜΗΣ   Πολιτικός Μηχανικός  ΠΡΟΤΥΠΑ

ΤΩΝΗΣ ΤΟΥΜΑΖΗΣ   Πολιτικός Μηχανικός  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ



ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

Βασική πολιτική πρέπει να είναι η  επένδυση στο τοµέα ώστε να µην είναι αναγκασµένος να εισαγάγει όλη 
την αναγκαία τεχνολογία, αλλά µέσα από την προώθηση εφαρµοσµένης έρευνας να παραγάγει δική του 
τεχνογνωσία και εµπειρία. Οι στόχοι µιας τέτοιας πολιτικής για τον τοµέα των κατασκευών θα πρέπει να 
χαρακτηρίζονται από εξωστρέφεια και βλέψεις για την προώθηση των Κυπριακών εταιρειών ως σύγχρονων, 
τεχνολογικά πρωτοπόρων, και ποιοτικά αποδοτικών οργανισµών που µπορούν να συναγωνιστούν τους 
αντίστοιχους Ευρωπαϊκούς και Αµερικανικούς κολοσσούς στην περιοχή της νότιας Ευρώπης και της Μέσης 
Ανατολής. 

Η επίτευξη της πιο πάνω πολιτικής απαιτεί την προώθηση µε κίνητρα και  πόρους των πιο κάτω βασικών 
διαρθρωτικών στόχων: 

Συνεργασία των ερευνητικών ιδρυµάτων µε την βιοµηχανία ώστε η έρευνα να ενθαρρύνεται από την 
βιοµηχανία µε  στόχους σύµφωνα µε τις ανάγκες του κατασκευαστικού τοµέα. 

Δηµιουργία δικτύων συνεργασίας µε συµµετοχή Κυπρίων ερευνητών / ερευνητικών φορέων ως 
βασικών ερευνητών µε κέντρα σε χώρες και εκτός Ευρώπης στο τοµέα των κατασκευών. 

Υποστήριξη τέτοιων συνεργασιών µε εµπορικές συµφωνίες και συνεργασίες σε επίπεδο τεχνικών 
επιµελητηρίων.

1.

2.

3.
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05ΟΡΑΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Στην Κύπρο η κατασκευαστική βιοµηχανία εξακολουθεί να αντιµετωπίζει προβλήµατα ποιότητας, 
ασφάλειας και παραγωγικότητας, που απαιτούν πιο άµεσες ερευνητικές δράσεις για την επίλυση τους οι 
οποίες πρέπει να ενθαρρυνθούν. Η Κύπρος πρέπει να διαµορφώσει ένα σύστηµα πανεπιστηµιακών και 
ερευνητικών ιδρυµάτων τα οποία, µέσα σε ένα κατάλληλο νοµικό πλαίσιο, να µπορέσουν να συνεργαστούν 
για να διεκδικήσουν ερευνητικά κονδύλια µε επιτυχία και ώστε οι ερευνητικοί οργανισµοί να έχουν 
εµπορική ανταπόδοση.

Το όραµα αυτό αναπτύχθηκε µέσα από ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα δηµόσιας συµµετοχής και 
περιλαµβάνει συνεισφορά πολλών ατόµων και οµάδων για µια σηµαντική χρονική περίοδο. 
Αντιπροσωπεύει µια κοινή άποψη για το µέλλον της κατασκευαστικής βιοµηχανίας και εκφράζει τις 
βασικές αρχές παρά τις λεπτοµέρειες. Το όραµα για την Κυπριακή κατασκευαστική βιοµηχανία συνοψίζεται 
σε δέκα δηλώσεις που περιγράφουν στόχους και επιδιώξεις για τα επόµενα 20 χρόνια.

Σηµαντική αύξηση της Κυπριακής συµµετοχής στην υλοποίηση των Κυπριακών έργων υποδοµής και 
ανάπτυξης και εδραίωση µιας διεθνούς παρουσίας Κυπριακών κατασκευαστικών επιχειρήσεων.

Αύξηση της επικερδότητας των επιχειρήσεων µε δυνατότητες επανεπένδυσης στην έρευνα και 
ανάπτυξη από τον ιδιωτικό τοµέα. 

Εφαρµογή µοντέρνου τύπου τεχνολογιών και δοµικών µηχανών και αυτοµατισµών στην κατασκευή, 
εξέλιξη της προκατασκευής και παραγωγή τεχνογνωσίας στα θέµατα σχεδιασµού, κατασκευής και 
διαχείρισης έργων. 

Εφαρµογή στοιχείων λογισµικής προσοµοίωσης ολόκληρης της διαδικασίας παραγωγής των 
κατασκευαστικών έργων (σχεδιασµός, κατασκευή, επίβλεψη, πιστοποίηση ποιότητας, ασφάλεια) – 
Virtual Prototyping, Real Time Supervision.

Βελτίωση της ασφάλειας και εργασιακού περιβάλλοντος των Έργων,  ελκυστικοί χώροι εργασίας, 
πιστοποίηση εργατικού δυναµικού και ειδικοτήτων και εδραίωση επαγγελµατικής συµπεριφοράς και 
ήθους.

Εφαρµογή πολιτικής, κανονισµών και ελέγχων αειφόρου κατασκευής και τεχνολογίας και ολιστική 
προσέγγιση στην παραγωγή και διαχείριση έργων σε όλο το κύκλο ζωής.

Ενεργειακή προσέγγιση στο σχεδιασµό την τεχνολογία και κατασκευή,  χρήση τεχνολογίας ψηλής 
ενεργειακής απόδοσης και επίτευξη ενεργειακής αυτονοµίας των έργων.

Ψηλή ποιότητα και αισθητική στη παραγωγή έργων µε κεντρικό άξονα το δηµόσιο συµφέρον, τις 
ανάγκες και την ευηµερία της κοινωνίας. 

Βελτίωση του περιβάλλοντος των πόλεων, δραστική αύξηση της προσπελασιµότητας πεζών και 
ποδηλατών και δηµιουργία χαρακτήρα/ αίσθησης τόπου («sense of place»). 

Διατήρηση και Ανάδειξη της Πολιτιστικής µας Κληρονοµιάς, δηµιουργία συνθηκών συµµετοχής του 
πολιτιστικού πλούτου στην ανάπτυξη, εξωραϊσµός και αναβίωση των ιστορικών κέντρων, και 
ενισχυµένη αντανάκλαση τοπικού χαρακτήρα.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.



A. Υποδοµές
Οι δυνατότητες της χώρας µας στη διεξαγωγή πρωτογενούς έρευνας σε θέµατα τεχνολογίας των υποδοµών 
(στον τοµέα των κατασκευών) είναι περιορισµένη λόγω µεγέθους αλλά και του περιορισµένου µεγέθους της 
βιοµηχανίας µας. Όµως είναι επιτακτική ανάγκη η διεξαγωγή έρευνας σε σχέση µε την προσαρµογή 
τεχνολογίας και τεχνογνωσίας στον τοµέα των υποδοµών στην Κύπρο όσον αφορά στα ιδιαίτερα προβλήµατα 
που δηµιουργούνται από τις επικρατούσες τοπικές συνθήκες όπως το κλίµα, η γεωλογία, η τοπογραφία αλλά 
και η κοινωνική δοµή και συνήθειες µε στόχο τη δηµιουργία ασφαλέστερων, οικονοµικότερων και πιο 
λειτουργικών υποδοµών. Σήµερα µπορεί κανείς να εντοπίσει πολλά προβλήµατα σχετικά µε νέα κτίρια και 
πολυκατοικίες, δρόµους, γέφυρες και άλλες κατασκευές όπως µειωµένη ανθεκτικότητα σκυροδέµατος, 
διόγκωση εδάφους θεµελίωσης, αστοχίες εκσκαφών κτλ.
Με βάση τη δοµή της Κυπριακής οικονοµίας, το είδος των υφιστάµενων και νέων υποδοµών, οι κύριοι 
στόχοι και στρατηγικές ερευνητικές προτεραιότητες συνοψίζονται ως ακολούθως:

1. Κατασκευή έργων και οικοδοµών
Ο τοµέας της κατασκευής έργων και οικοδοµών απορροφά τις µεγαλύτερες επενδύσεις στην Κύπρο και 
περιλαµβάνει τις οικοδοµές, τα ξενοδοχεία, τους δρόµους, τα λιµάνια/ µαρίνες, τα αεροδρόµια,  τα 
φράγµατα κτλ. Η έρευνα και η τεχνολογική ανάπτυξη µπορεί να συνεισφέρει τα µέγιστα στον τοµέα αυτό, 
στοχεύοντας στη βελτίωση των µεθόδων υλοποίησης τους καθώς και  των υλικών κατασκευής.
Η έρευνα θα µπορούσε να συνεισφέρει ως ακολούθως:

Ευστάθεια πρανών / καθιζήσεις αναχωµάτων: ερευνώντας τη µύζηση των συνεκτικών εδαφών της 
Κύπρου και την επίδραση της παραµέτρου αυτής στη διατµητική αντοχή των υλικών, τόσο σε 
επιχωµάτωση όσο και σε εκσκαφή.

Κατασκευή γεφυρών:   ερευνώντας το φαινόµενο του ερπυσµού που έχει παρατηρηθεί σε αρκετές 
γέφυρες στην Κύπρο και τους τρόπους αποφυγής του µέσω βελτιωµένου σχεδιασµού τόσο της 
γέφυρας όσο και του µείγµατος σκυροδέµατος.

Κατανόηση του φαινοµένου της διόγκωσης των αργιλούχων εδαφών, του τρόπου ελέγχου της 
υγρασίας στο επίπεδο του θεµελίου, των πιθανών µεθόδων αδρανοποίησης του εδάφους θεµελίωσης  
και της αλληλοεπίδρασης εδάφους θεµελίωσης/ανοδοµής. Η έρευνα θα µπορούσε επίσης να 
προτείνει βελτιωµένους τρόπους και µεθόδους θεµελίωσης σε τέτοια προβληµατικά εδάφη.

Νέου τύπου σκυροδέµατα – Αυτοσυµπυκνούµενο Σκυρόδεµα: Τα σκυροδέµατα στην Κύπρο γενικά 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα ανθεκτικότητας, κυρίως λόγω της ελλιπούς συµπύκνωσης και του µη 
ικανοποιητικού ελέγχου κατά τη διάρκεια τοποθέτησης του υλικού.  Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα το 
σκυρόδεµα να χαρακτηρίζεται από ψηλή διαπερατότητα  η οποία επιτρέπει σε βάθος την 
ενανθράκωση του σκυροδέµατος.  Σαν αποτέλεσµα, το σκυρόδεµα χάνει την αλκαλικότητα του και 
παύει να προστατεύει τον οπλισµό, ο οποίος οξειδώνεται και έτσι η διάρκεια ζωής της κατασκευής 
µειώνεται αισθητά.  Οι οικονοµικές συνέπειες της αδυναµίας να παραχθεί καλής ποιότητας 
σκυρόδεµα είναι τεράστιες.

Το αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα είναι ένα νέου τύπου σκυρόδεµα που παράγεται µε τη χρήση 
αυξηµένων ποσοτήτων λεπτόκοκκου υλικού και υπερρευστοποιητή το οποίο έχει την ικανότητα να 
αυτοσυµπυκνώνεται, δηλαδή να καταλαµβάνει το κενό στο ξυλότυπο χωρίς τη χρήση δονητή.  Επίσης 
το σκυρόδεµα αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε ξυλότυπους µεγάλου ύψους γιατί δεν υφίσταται 
εύκολα διαχωρισµό (segregation).
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2. Ύδρευση / Άρδευση
Δύο υψίστης σηµασίας θέµατα που η έρευνα πρέπει εσπευσµένως να συνδράµει είναι η αφαλάτωση µε 
τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και η χρήση ανακυκλωµένου νερού (κυρίως µέσω 
εµπλουτισµού των υδροφορέων).
Η έρευνα θα µπορούσε να συνεισφέρει ως ακολούθως:

Αφαλάτωση θαλασσίου νερού µε ηλιοθερµικές µεθόδους: ερευνώντας τη βέλτιστη προσαρµογή 
ενός τέτοιου συστήµατος στις συνθήκες ηλιοφάνειας της Κύπρου και στην αλατότητα του νερού της 
Ανατολικής Μεσογείου.

Χρήση ανακυκλωµένου νερού στη γεωργία: ερευνώντας τη δυνατότητα εµπλουτισµού 
υδροφορέων και ακολούθως άντλησης του νερού για παροχή στις καλλιέργειες.  Η έρευνα αυτή 
θα αναδείξει τα προβλήµατα και τις δυσκολίες ενός τέτοιου εγχειρήµατος καθώς και το σχετικό 
κόστος.

Απώλειες δικτύων ύδρευσης: ερευνώντας το µέγεθος των απωλειών σήµερα και τη βελτίωση 
που θα επέλθει µε τη διαφοροποίηση των υδροστατικών πιέσεων στο σύστηµα διανοµής, των 
υλικών των σωληναγωγών κτλ.

3. Προστασία και Επαναφορά Περιβάλλοντος
Η έρευνα σε αυτόν τον τοµέα θα µπορούσε να συνδράµει σηµαντικά στην εξεύρεση καλύτερων 
τρόπων ανακύκλωσης και επαναχρησιµοποίησης των οικοδοµικών και οικιακών στερεών 
αποβλήτων αξιολογώντας το είδος και σύνθεση των στερεών αποβλήτων, τις βέλτιστες µεθόδους 
διαχωρισµού των αποβλήτων σε είδη πχ µέταλλα, πλαστικά, οργανικά κτλ, τη δυνατότητα παραγωγής 
ενέργειας µε την καύση κατάλληλων αποβλήτων καθώς και τις βέλτιστες µεθόδους ταφής των µη 
ανακυκλώσιµων υλικών.

Επίσης, αντικείµενο έρευνας θα µπορούσε να αποτελέσει και το θέµα της επαναφοράς του 
περιβάλλοντος σε λατοµεία και µεταλλεία µε τη σταθεροποίηση/ διαµόρφωση των πρανών και την 
αναδάσωση/ αναχλόαση.

4. Παραγωγή Ηλεκτρισµού µε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας
Ο συνδυασµός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας/ αφαλατωµένου νερού παρουσιάζει σηµαντικές 
ιδιαιτερότητες και η έρευνα θα µπορούσε να βοηθήσει στην κατανόηση των προβληµάτων που θα 
αντιµετωπιστούν στην προσαρµογή της υφιστάµενης τεχνολογίας στις Κυπριακές συνθήκες.

5. Θαλάσσια Έργα
Το σοβαρότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι Κυπριακές παραλίες είναι η διάβρωση η οποία σε 
ορισµένες περιοχές είναι έντονη λόγω και της µείωσης των ιζηµάτων που καταλήγουν στη θάλασσα 
εφόσον η ροή πολλών ποταµών έχει διακοπεί µε την κατασκευή φραγµάτων. Μια συστηµατική 
έρευνα θα µπορούσε να προσφέρει στην κατανόηση του µηχανισµού της διάβρωσης των παραλιών 
σε τοπικό επίπεδο και στη διερεύνηση ήπιων µέτρων περιορισµού της διάβρωσης.
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B. Ενέργεια
Οι κατασκευές είναι ο σηµαντικότερος τοµέας κατανάλωσης ενέργειας που κατά µέσο όρο κυµαίνεται 
µεταξύ 40 και 60 % της συνολικής ενέργειας που καταναλώνεται. Οι περισσότερες ερευνητικές εργασίες 
όσον αφορά τα παθητικά κτίρια έχουν υλοποιηθεί σήµερα µε βάση αναφοράς την βόρεια Ευρώπη. Κατά την 
άποψη µας στην Κύπρο επικρατούν ιδιαίτερες κλιµατολογικές συνθήκες που δεν ταυτίζονται µε άλλες 
χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η προσπάθεια µεταφοράς κανόνων και κατασκευαστικών 
πρακτικών από άλλες χώρες δεν θα επιτύχουν.
Ενότητες για έρευνα και τεχνολογία σε θέµατα ενέργειας στις κατασκευές:

Εξοικονόµηση Ενέργειας στο στάδιο της κατασκευής
Το θέµα αυτό έχει σχέση µε τη χρήση πιο φιλικών προς το περιβάλλον υλικών για τα οποία απαιτείται 
σηµαντικά λιγότερη ενέργεια στο στάδιο της κατασκευής. Σε συντοµία αναφέρεται ότι προτείνεται η 
διερεύνηση της χρήσης συµπιεσµένων πλίνθων χώµατος αντί τούβλων. Θέµατα προς διερεύνηση είναι 
η χρήση συνδετικού υλικού, οι ιδιότητες των ωµοπλίνθων όπως η µηχανική αντοχή, η θερµική 
αγωγιµότητα η θερµοχωρητικότητα καθώς και η συµπεριφορά κατασκευών από ωµοπλίνθους σε 
σεισµό και περιβαλλοντικές καταπονήσεις (βροχή, ήλιο).

Παθητικά Κτίρια
Είναι αναγκαίος ο καθορισµός των πραγµατικών κλιµατολογικών συνθηκών και κατ’ επέκταση να 
αναγνωριστούν οι τοµείς που πραγµατικά προσφέρονται για εκµετάλλευση και για αποτελεσµατικότερη 
εφαρµογή. Ως εκ τούτου και στα πλαίσια εναρµόνισης µας µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
πιστεύουµε πως πρέπει, µεταξύ άλλων, α) να κατασκευαστούν και να µετρηθούν ως προς την απόδοση 
τους διάφορες εκδοχές παθητικών κτιρίων στην κυπριακή επικράτεια και β) να αναπτυχθούν 
υπολογιστικά εργαλεία τα οποία θα βοηθήσουν τους µηχανικούς σε αυτή την κατεύθυνση.

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας
Ολοκληρωµένος ενεργειακός Σχεδιασµός των Κατασκευών µέσα από την έρευνα και τις εφαρµογές για 
τα πιο κάτω:

Περιβαλλοντικός σχεδιασµός κτιρίων. Βέλτιστος σχεδιασµός σε θέµατα προσανατολισµού, 
µεγεθών ανοιγµάτων, φυσικός φωτισµός, αερισµός, χρήση µονωτικών υλικών, χρήση λιγότερο 
ενεργοβόρων υλικών κ.α.

Αρχιτεκτονικός σχεδιασµός υψηλής αισθητικής για την ενσωµάτωση µεγάλης κλίµακας ηλιακών 
και φωτοβολταϊκών συστηµάτων.

Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας για θέρµανση και ψύξη, παθητικά και ενεργειακά ηλιακά 
συστήµατα, ενσωµάτωση φωτοβολταϊκών µε ανάκτηση θερµότητας, ηλιακοί συλλέκτες. Χρήση 
γεωθερµικής ενέργειας στα κτίρια για φυσικό κλιµατισµό καθώς επίσης και αντλίες θερµότητας. 
Γεωθερµικές εφαρµογές σε διάφορα επιλεγµένα σηµεία της Κύπρου ώστε να διαπιστωθεί κατά 
πόσο η γεωθερµία µπορεί να αποτελέσει µια αξιόπιστη πηγή ανανεώσιµης ενέργειας για την 
Κυπριακή επικράτεια.

Να κατασκευαστούν και να µετρηθούν ως προς την απόδοση τους διάφορες εκδοχές παθητικών 
κτιρίων στην κυπριακή επικράτεια.
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Να αναπτυχθούν υπολογιστικά εργαλεία τα οποία θα βοηθήσουν τους µηχανικούς σε αυτή την 
κατεύθυνση.

Εκπαίδευση µηχανικών και αρχιτεκτόνων για το σχεδιασµό και χρήση των πιο πάνω συστηµάτων.

Εφαρµογή Ευρωπαϊκών πρότυπων και αναθεώρηση τους µε βάση τις κλιµατολογικές συνθήκες 
της Κύπρου.

Γ. Πολεοδοµικός και Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός
Τα θέµατα και τα προτεινόµενα µέτρα για έρευνα:

Η επίδραση των τηλεπικοινωνιών στον Πολεοδοµικό Σχεδιασµό
Καθηµερινά οι άνθρωποι αποκτούν µεγαλύτερη επίγνωση της ατοµικότητας τους αλλά δηµιουργούν ένα 
τηλεπικοινωνιακό δίκτυο σχέσεων που δίνει τη δυνατότητα να παραµένουν συνδεδεµένοι και να 
συµµετέχουν, παρά το γεγονός ότι κοινωνικά είναι αποµονωµένοι. Τα πιο πάνω έχουν δηµιουργήσει σε 
πολλούς τοµείς νέα δεδοµένα, και δυνητικά µπορούν να δηµιουργήσουν και µια νέα πολεοδοµική 
φιλοσοφία που µπορεί να διερευνηθεί και να συνδυαστεί µε στόχους αποσυµφόρησης και µείωσης της 
κυκλοφορίας κλπ. 
 
Εφαρµογή αρχών «νέας αστικοποίησης» στην αρχιτεκτονική των αναπτύξεων
Η ανάπτυξη στη Κύπρο µέσα στα πλαίσια της οικονοµικής κρίσης και της σηµαντικής αύξησης του 
κόστους γης, διαφαίνεται ότι αναγκαστικά θα προωθηθεί στην περιφέρεια. Η διερεύνηση του τρόπου 
εφαρµογής και το ευρύτερο πλαίσιο προγραµµατισµού που απαιτείται ώστε τέτοιου είδους αναπτύξεις 
να µην αποτελέσουν ανεξέλεγκτη περιφερειακή εξάπλωση αλλά προγραµµατισµένη αποκέντρωση 
πρέπει να γίνει διεπιστηµονικά και σε βάθος.

Απογραφές και Στατιστικά Στοιχεία
Θα πρέπει να γίνονται, σε µόνιµη βάση, καταγραφές και συλλογή στοιχείων  κάθε 5 χρόνια περίπου, ανά 
πολεοδοµική περιοχή / ζώνη. Με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες θα είναι δυνατό να προβλεφθούν κι’ 
εκτιµηθούν οι τάσεις της ανάπτυξης και να γίνουν οι δέουσες πρόνοιες στους πολεοδοµικούς 
σχεδιασµούς και να εξαχθούν συµπεράσµατα αναφορικά µε το πού, πόσα, πότε και από ποιο 
απαιτούνται έργα στο προβλεπτό µέλλον. Η πληροφορία αυτή θα καθοδηγεί µε σχετική ακρίβεια τον 
προγραµµατισµό στο κατασκευαστικό τοµέα και σ’ άλλους τοµείς.

Δ. Προστασία Πολιτιστικής Κληρονοµιάς
Ο κόσµος των τεχνικών επαγγελµάτων σε διεπιστηµονικές οµάδες µπορεί να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
επίτευξη του στόχου αυτού τόσο στον τοµέα της έρευνας, της διάγνωσης των υλικών, της αρχιτεκτονικής 
µελέτης, της µελέτης στατικής επάρκειας των ιστορικών κτισµάτων, της συντήρησης, της αποκατάστασης, 
της επανάχρησης αλλά και της διαχείρισης των αντιπροσωπευτικών δειγµάτων της πολιτιστικής µας 
κληρονοµιάς. Στο κατεξοχήν τµήµα των κατασκευών, η έρευνα µπορεί να επικεντρωθεί στον τοµέα των 
οικοδοµικών  υλικών που απαιτούνται για σκοπούς συντήρησης και, κυρίως, στη σύγχρονη παραγωγή παλιών 
παραδοσιακών υλικών τα οποία όχι µόνο είναι συµβατά µε τις παραδοσιακές οικοδοµές της Κύπρου αλλά 
µπορεί να καταστήσουν τη συντήρηση τους πιο οικονοµικά συµφέρουσα και περιβαλλοντικά επιθυµητή και 
στην ετοιµασία εκπαιδευτικών εξειδικευµένων  προγραµµάτων για τεχνική κατάρτιση των ατόµων που 
ασχολούνται µε τον τοµέα αυτό. Ανάπτυξη λογισµικού συστήµατος για σύγχρονη και εύκολη διαχείριση 
αντικειµένων πολιτιστικής κληρονοµιάς.
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Ε. Πρότυπα
Στην Κύπρο υπάρχουν µεγάλα περιθώρια για τη διεξαγωγή ειδικών προγραµµάτων εφαρµοσµένης έρευνας 
τα οποία θα έχουν ως αντικείµενο τη µελέτη των κύριων κυπριακών δοµικών υλικών ως προς την 
καταλληλότητα τους για χρήση και ως προς την συµµόρφωση τους µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Επίσης, για 
τη σωστή λειτουργία των εθνικών επιτροπών, είναι πολλές φορές απαραίτητη η ύπαρξη µελετών που να είναι 
αποτέλεσµα εφαρµοσµένης έρευνας µε το ίδιο αντικείµενο.
Τα θέµατα που διανοίγονται θα µπορούσαν να ταξινοµηθούν σε τρεις (3) στρατηγικές προτεραιότητες:

Στοχευµένη έρευνα για τη βελτίωση των χαρακτηριστικών των δοµικών υλικών που παράγονται από 
την τοπική βιοµηχανία ώστε να συνάδουν µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα.
 
Ενδελεχής και ολοκληρωµένη έρευνα που να αφορά τις ιδιότητες των δοµικών υλικών που 
παράγονται στην Κύπρο και αναπόφευκτα έχουν διαφορετικές ιδιότητες (λόγω της γεωλογίας και των 
κλιµατολογικών συνθηκών της Κύπρου) από την κεντρική Ευρώπη και η ενσωµάτωση των 
χαρακτηριστικών αυτών στα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Εφαρµοσµένη έρευνα για τη χρήση διάφορων υποπροϊόντων λατοµείων ή / και απορριµµάτων σε 
τεχνικά και οικοδοµικά έργα καθώς και για την διερεύνηση πρόωρων επαναλαµβανόµενων αστοχιών σε 
τεχνικά και οικοδοµικά έργα.

ΣΤ. Υλικά
Τα υλικά αποτελούν το βασικό συστατικό κάθε κατασκευής. Η ενεργειακή απόδοση και ανθεκτικότητα 
των υλικών παίζουν σηµαντικό ρόλο στην αειφόρο ανάπτυξη διότι καθορίζουν τις ενεργειακές 
απαιτήσεις των κτηρίων καθώς επίσης και τις ανάγκες τους για συντήρηση ή επισκευή. Ο στρατηγικός 
στόχος της Κυπριακής Πλατφόρµας για τις Κατασκευές σε σχέση µε τα υλικά είναι η σηµαντική 
βελτίωση της ποιότητας και της ανθεκτικότητας τους, η βέλτιστη χρήση τους και η ελαχιστοποίηση της 
περιβαλλοντικής τους επίδρασης. Παρόλα αυτά η έρευνα στην Κύπρο σχετικά µε τα υλικά είναι πολύ 
περιορισµένη. Αρχικός στρατηγικός στόχος θα πρέπει να είναι η προώθηση της συνεργασίας των 
Κυπριακών Επιχειρήσεων και κατά προτίµηση οµάδας επιχειρήσεων µε τα Πανεπιστήµια και τα 
ερευνητικά κέντρα της Κύπρου. Είναι επιτακτική η ανάγκη της ίδρυσης ενός Ερευνητικού Κέντρου Υλικών 
µε σηµαντική και συνεχή χρηµατοδότηση. Αυτό θα επιτρέψει την εποπτεία και τον συντονισµό της έρευνας 
έτσι ώστε να επιτευχθούν άµεσα αποτελέσµατα. Θα επιτρέψει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα τη βελτίωση των 
υπαρχόντων υλικών αλλά και τη δηµιουργία καινούργιων υλικών κατάλληλων για τις κλιµατολογικές 
συνθήκες της Κύπρου, της νοτιοανατολικής Ευρώπης και Μέσης Ανατολής.

Οι ακόλουθες θεµατικές ενότητες κρίνονται πρωταρχικής σηµασίας για την ερευνητική δραστηριότητα στον 
τοµέα των δοµικών υλικών της Κύπρου σε βραχυπρόθεσµη βάση:

Μελέτη των δοµικών υλικών της Κύπρου για την εξακρίβωση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι 
τοπικές πρώτες ύλες. Επιµέρους θέµατα που εµπίπτουν σε αυτή την κατηγορία είναι τα ακόλουθα:

Διερεύνηση κατά πόσον η οδηγία της Ε.Ε. για χρησιµοποίηση πέτρας θωράκισης πυκνότητας  
µεγαλύτερες του  2300 kg/m3 θα µπορούσε να τροποποιηθεί για την Κύπρο, µια και η πλειονότητα 
των ασβεστολιθικών πετρωµάτων είναι πυκνότητας 1900-2200 kg/m3 έτσι ώστε να µην χρειάζεται η 
εισαγωγή πέτρας από γειτονικές χώρες (π.χ. Συρία, Αίγυπτος). 

1.

2.

3.
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Επίδραση της συντήρησης και της θερµοκρασίας του νωπού σκυροδέµατος στις 
βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες αντοχές του. 

Έρευνα για αξιοποίηση υφιστάµενων αποθεµάτων "µη χρήσιµων υλικών" από λατοµικές 
εργασίες σε εναλλακτικές χρήσεις (Τουβλοποιία, Επιχωµατώσεις, Τσιµεντοβιοµηχανία).

Προσδιορισµός επιπτώσεων χαλαρώσεων των ορίων σε πρότυπα αδρανών, έτσι ώστε να 
µειωθεί αν είναι δυνατόν η παραγόµενη ποσότητα "ακατάλληλων υλικών".

Ανακύκλωση Δοµικών Αποβλήτων
Χρειάζεται άµεσα ο καταρτισµός στρατηγικής για την διαχείριση των δοµικών αποβλήτων η οποία θα 
περιλαµβάνει και την παραγωγή καινούργιων υλικών. Ανακυκλωµένο σκυρόδεµα χρησιµοποιείται 
παγκοσµίως σε µεγάλη έκταση. Η εµπειρία αυτή µπορεί να µεταφερθεί στη συγκεκριµένη µελέτη και 
να επιταχύνει δραµατικά την προώθηση της ανακύκλωσης στην Κύπρο. Το θέµα της ανθεκτικότητας των 
ανακυκλωµένων υλικών αποτελεί θέµα έρευνας όχι µόνο στην Κύπρο αλλά και διεθνώς.

Εναλλακτικοί τρόποι δόµησης για µείωση του κόστους και του χρόνου κατασκευής
Τα προτεινόµενα θέµατα για έρευνα είναι τα ακόλουθα:

Μελέτη βιωσιµότητας εργοστασίου προκατασκευασµένων στοιχείων οικιών και ανάλογο 
σύστηµα συναρµολόγησης τέτοιων στοιχείων.

Μελέτη συστήµατος κατασκευής εξωτερικών τοίχων πολυωρόφων κτηρίων µε 
προ-τοποθετηµένη επένδυση µαρµάρου ή πέτρας και ανάλογο σύστηµα συναρµολόγησης.

Μελέτη συστήµατος τοποθέτησης υπηρεσιών κτηρίου σε επισκέψιµους οριζόντιους και 
κάθετους αγωγούς  ώστε να είναι εύκολες πιθανές µελλοντικές µετατροπές και επεµβάσεις 
συντήρησης. 

Μελέτη συστήµατος µόνωσης που να είναι κατάλληλο για τις κλιµατολογικές συνθήκες της 
Κύπρου και να µπορεί να τοποθετηθεί χωρίς να µετακινούνται υφιστάµενες υδραυλικές κατασκευές 
επί της οροφής του κτηρίου.

Ανάπτυξη του αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος.

Βελτίωση της θερµοµονωτικής, υγροµονωτικής και ηχοµονωτικής ικανότητας

Μελέτη που να διερευνά την προοπτική χρήσης τριπλών τζαµιών ή µεγαλύτερου πάχους στα 
εξωτερικά πορτοπαράθυρα, δεδοµένης της ιδιαιτερότητας των κλιµατολογικών συνθηκών της 
Κύπρου.

Συστήµατα Υγροµόνωσης κατάλληλα για τις συνθήκες της Κύπρου (π.χ. Υγρά Πολυµερή).
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Προστασία Υλικών

Τροποποίηση υπαρχόντων προϊόντων στις Κυπριακές συνθήκες. 

Βελτίωση επιχρισµάτων – µπογιών για τις Κυπριακές συνθήκες. 

Βελτίωση της προστασίας των ειδών ξυλείας που χρησιµοποιούνται στις οικοδοµές τόσο στις 
κατασκευές όσο και στις διακοσµήσεις. 

Υλικά προστασίας ξύλου.

Τυποποίηση υλικών για ξύλινες κατασκευές ( σήµερα υπάρχει αναρχία και µη έλεγχος των υλικών 
που χρησιµοποιούνται).

Ξυλεία ανθεκτική στη φωτιά

Καινούργια Υλικά

Μελέτη δυνατότητας παραγωγής και χρησιµοποίησης ωµόπλινθων (πλινθάρι) σαν εναλλακτικό 
υλικό στην κατασκευή κατοικιών.

Κατασκευή νέων προϊόντων µε ευρεία κατανάλωση και µε χρησιµοποίηση ανακυκλωµένων 
προϊόντων.

Ανάπτυξη σκυροδεµάτων υψηλής επιτελεστικότητας.

H. Τεχνολογία Κατασκευών
Προτεινόµενες ερευνητικές δράσεις στο χώρο της τεχνολογίας κατασκευών, οι οποίες στόχο έχουν τη 
διαµόρφωση ενός περιβάλλοντος υψηλής στάθµης, εστιάζονται στο σχεδιασµό και τη συνεπή υλοποίηση 
ελαφριών κατασκευών, στον έλεγχο και τη διασφάλιση ποιότητας των κατασκευών, στη σεισµική επάρκεια 
των κατασκευών (συµβατικές µέθοδοι αντισεισµικότητας, παθητικά συστήµατα ελέγχου και µέθοδοι 
ακριβούς ανάλυσης), στην αναβάθµιση υφιστάµενων κατασκευών, στην εφαρµογή των νέων ευρωπαϊκών 
κωδίκων σχεδιασµού και στην ανάπτυξη λογισµικών.

Η ασφάλεια των κατασκευών οφείλει πάντα να είναι µία από τις βασικές προτεραιότητες των 
ερευνητικών εξελίξεων. Γενικά, οι ερευνητικές εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας κατασκευών 
αναµένεται να δηµιουργήσουν στην Κύπρο και γενικότερα στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου ένα 
περιβάλλον υψηλότερης στάθµης σε θέµατα ασφάλειας, ποιότητας και χρησιµοποιούµενης 
τεχνολογίας. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων που θα δραστηριοποιούνται 
επιτυχώς µέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον είναι φυσικό επακόλουθο.
Τα ακόλουθα είναι προτεινόµενα θέµατα για έρευνα:

5.

6.
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Ελαφριές Κατασκευές
Ελαφριά συστήµατα κατασκευών, εναλλακτικά της συµπαγούς οικοδόµησης, από οπλισµένο σκυρόδεµα 
και οπτοπλινθοδοµές, στηρίζονται στην ανάπτυξη του φέροντος κτιριακού οργανισµού από µέταλλο ή 
ξύλο. Οι συγκεκριµένες δοµικές κατασκευές ευνοούν µέσω του οικοδοµικού συντακτικού σχεδιασµού 
τους, µέγιστη τυποποίηση και βιοµηχανοποίηση από τη µια, απαιτούν εντούτοις σε ψηλό βαθµό, 
συντονισµό των φάσεων µελέτης, κατασκευής και υλοποίησης. Στα πλαίσια αυτά κρίνονται αναγκαίες, 
τόσο η ανάπτυξη σχεδιαστικών µεθόδων αρχιτεκτονικής και µηχανικής για τη λεπτοµερή εφαρµογή των 
υλικών σε ενοποιηµένο πλαίσιο σχεδιασµού, όσο και η δυνατότητα ποιοτικά ελεγχόµενης εφαρµογής των 
νέων µεθόδων στην κατασκευή, λαµβάνοντας υπόψη τα κριτήρια των κανονισµών και την απαιτούµενη 
διαχρονική αντοχή των κατασκευών.

Έλεγχος και διασφάλιση ποιότητας στην κατασκευή
Η συστηµατοποίηση και η αποτελεσµατικότητα των ελέγχων ποιότητας στις κατασκευές είναι ένα 
σηµαντικό θέµα που απασχολεί διεθνώς. Η ποιότητα πρέπει να ελέγχεται και να διασφαλίζεται σε όλες 
τις φάσεις (µελέτη/κατασκευή/λειτουργία) ενός έργου και απαιτείται σχετική έρευνα για τον καθορισµό 
µεθόδων και διαδικασιών επίτευξης αυτού του στόχου. Επιπλέον, ενδιαφέρον θέµα είναι να µελετηθούν 
οι επιπτώσεις από τη χαµηλή ποιότητα κατασκευής στη δοµοστατική επάρκεια – ασφάλεια ενός έργου.

Αντισεισµική Τεχνολογία

Συµβατικές Μέθοδοι Αντισεισµικότητας
Η ανάπτυξη του δοµηµένου περιβάλλοντος σε σεισµογενείς περιοχές, όπως στην Κύπρο, και η 
αξιολόγηση της σεισµικής επάρκειας των κατασκευών, υποστηρίζουν την εφαρµογή ικανοτικού 
σχεδιασµού, µέσω της ανάπτυξης του φέροντος οργανισµού µε εκτεταµένες ιδιότητες 
πλαστιµότητας των δευτερευόντων µελών του (ισχυρά υποστυλώµατα – ασθενείς δοκοί) για τη 
διασφάλιση της ευστάθειας της κατασκευής υπό τις ισχυρές οριζόντιες φορτίσεις. Απαραίτητες 
παράµετροι αποδοτικότητας της δοµικής συµπεριφοράς είναι τα υλικά και οι συνδέσεις στο στάδιο 
της υλοποίησης της κατασκευής. Ιδιαίτερα, σε κατασκευαστικά συστήµατα ελαφριάς δόµησης, 
όπου η πλαστιµότητα των συστηµάτων επαφίεται εξ ολοκλήρου στις µεταλλικές συνδέσεις.

Παθητικά Συστήµατα Ελέγχου
Στην Κύπρο παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια εφαρµογές συστηµάτων ελέγχου σε καινούργιες 
κτιριακές κατασκευές και γέφυρες. Οι χαρακτηριστικές σεισµικές φορτίσεις στην Κύπρο και τα 
συστήµατα δόµησης (οικιστικά, πολυώροφα κτίρια και δηµόσια κτίρια ψηλής σηµασίας) 
διαδραµατίζουν συγκεκριµένο ερευνητικό πλαίσιο ανάπτυξης, αξιολόγησης και εφαρµογής 
µηχανισµών σεισµικού ελέγχου σε τοπικό επίπεδο.

Μέθοδοι Ανάλυσης
Τόσο οι συµβατικές τεχνικές σεισµικής προστασίας του δοµηµένου περιβάλλοντος, όσο και η 
ανάπτυξη και εφαρµογή παθητικών συστηµάτων ελέγχου στηρίζονται στο στάδιο του σχεδιασµού 
συνήθως σε απλοποιηµένες µεθόδους γραµµικής ανάλυσης. Η τεκµηρίωση εφαρµογής των 
µεθόδων υπολογισµού και ο λεπτοµερής προγραµµατισµός της σεισµικής συµπεριφοράς των 
κατασκευών απαιτούν εκ των προτέρων παραµετρικές, µη γραµµικές αναλύσεις των συστηµάτων, 
λαµβάνοντας εξίσου υπόψη παραµέτρους αβεβαιότητας των συστηµάτων και των φορτίσεων. 
Συναφείς ερευνητικές δράσεις αναµένεται να υποστηρίξουν συγκεκριµένες τεχνολογικές 
εφαρµογές.
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Αναβάθµιση Υφιστάµενων Κατασκευών
Κατασκευές που χρήζουν ενίσχυσης είναι τόσο σύγχρονες όσο και παλαιότερες (παραδοσιακά/ ιστορικά 
κτίρια κ.λπ.). Οι ερευνητικές δραστηριότητες που απαιτούνται σε αυτό το χώρο αφορούν στην ανάπτυξη 
και τον έλεγχο νέων µεθόδων και υλικών ενίσχυσης ανάλογα µε τα υλικά της κάθε κατασκευής. 
Επιπλέον, τίθεται θέµα ενίσχυσης παραδοσιακών/ ιστορικών κατασκευών µε µεθόδους και υλικά που 
είναι συµβατά µε τις ιδιαιτερότητες τέτοιων κτιρίων.

Εφαρµογή Ευρωκωδίκων στην Κυπριακή πραγµατικότητα
Το θέµα που προκαλεί ερευνητικό ενδιαφέρον αφορά στην αποτίµηση ή/και αναβάθµιση υπαρχόντων 
κατασκευών που έχουν µελετηθεί µε παλαιούς κώδικες και τώρα θα πρέπει να µελετηθούν µε τους 
Ευρωκώδικες.

Ανάπτυξη Λογισµικών
Η ανάπτυξη εξειδικευµένων λογισµικών που απαντούν σε συγκεκριµένες ανάγκες της αγοράς 
τεχνολογίας κατασκευών µπορεί να συµβάλει καθοριστικά στην εδραίωση διαδικασιών για το 
συστηµατικό και αποτελεσµατικό χειρισµό κρίσιµων θεµάτων όπως είναι το κόστος και η φιλικότητα 
προς το περιβάλλον σε όλες τις φάσεις (µελέτη/κατασκευή/λειτουργία) ενός έργου, τα επίπεδα 
ποιότητας και ασφάλειας του κατασκευασµένου έργου κ.λπ. Μέσω της έρευνας ανάπτυξης τέτοιων 
λογισµικών µπορεί λοιπόν να αναβαθµιστεί γενικά ο χώρος της τεχνολογίας κατασκευών.

Διεπιστηµονική Ερευνητική Προσπάθεια για την αύξηση της Ποιότητας και Παραγωγικότητας της 
Βιοµηχανίας των Κατασκευών 
Η κατασκευή έργων γίνεται ολοένα και πιο περίπλοκη  ενώ η µέση παραγωγικότητα σε επίπεδο κλάδου 
δεν παρουσιάζει σηµεία βελτίωσης. Αντίθετα η εισαγωγή ανειδίκευτου εργατικού δυναµικού µειώνει και 
την ποιότητα και την παραγωγικότητα των έργων.  Είναι απαραίτητο να εξετάσουµε τα διαθέσιµα µέσα, 
προκειµένου να βελτιωθεί η αποδοτικότητα και η αποτελεσµατικότητα του κλάδου των κατασκευών.  
Με την µέθοδο σύντηξης τεχνολογιών (Technology Fusion) και συνεργασία διάφορων τοµέων της 
τεχνολογίας, µπορεί να αναπτυχθεί ένας συνδυασµός µέτρων που να δηµιουργήσει της συνθήκες εξόδου 
από την στασιµότητα στα επίπεδα ποιότητας και παραγωγικότητας των κατασκευών.  
Έτσι η έρευνα µπορεί να τροχοδροµηθεί  στη κατεύθυνση τριών βασικών αξόνων:

• Τεχνολογία
• Κοινωνική και Οικονοµική Υποδοµή
• Νοµοθετικές και Διαρθρωτικές Ρυθµίσεις

Η επίτευξη αυτών των φιλόδοξων άλλα και συνάµα πραγµατοποιήσιµων στόχων µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί µέσα από ένα ολοκληρωµένο ερευνητικό πλαίσιο συνεργασίας ακαδηµίας και 
βιοµηχανίας που θα περιλαµβάνει συστήµατα και τεχνολογίες που θα προκύψουν µέσα από την έρευνα 
και τις εφαρµογές στα προαναφερόµενα θέµατα.
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Ο κλάδος των κατασκευών στην Κύπρο διαδραµατίζει πρωταρχικό ρόλο στην ανάπτυξη της εθνικής 
οικονοµίας και ταυτόχρονα επηρεάζει σηµαντικά την αναπτυξιακή πορεία σχεδόν όλων των υπόλοιπων 
κλάδων της οικονοµίας. Ο τοµέας σήµερα αντιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις τόσο λόγω της συνεχώς 
διογκούµενης διεθνούς οικονοµικής κρίσης όσο και λόγω του πολιτικού προβλήµατος της Κύπρου. 
Επιπλέον, έχουν προκύψει νέες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες µετά την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Όλα αυτά τα δεδοµένα πρέπει να αντιµετωπιστούν στα πλαίσια µιας κοινής προσπάθειας 
ώστε οι ανάγκες αλλά και οι προοπτικές του κλάδου στην έρευνα να διατυπωθούν σε ένα κοινό πλαίσιο 
στρατηγικής. Ταυτόχρονα, θα πρέπει να καθοριστούν οι µελλοντικές αναπτυξιακές κατευθύνσεις του κλάδου 
λαµβάνοντας υπόψη τόσο τις διεθνείς τάσεις έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης όσο και τις τοπικές 
ιδιαιτερότητες. Η ΠΕΤΕΚΚ έχει αναλάβει τη δέσµευση να συντονίζει την προσπάθεια αυτή και η Στρατηγική 
Ερευνητική Ατζέντα είναι ένα σηµαντικό βήµα προς την εκπλήρωση των στόχων της. Η Ατζέντα αυτή θα 
πρέπει να προβάλλεται και να προωθείται τόσο προς τις αρµόδιες αρχές της Κύπρου όσο και προς την 
Ευρωπαϊκή Τεχνολογική Πλατφόρµα των Κατασκευών ώστε οι ερευνητικές ανάγκες που καταγράφονται να 
εντάσσονται στα ερευνητικά προγράµµατα το οποία πρόκειται να εξαγγελθούν στο µέλλον τόσο σε εθνικό όσο 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Ατζέντα αυτή θα είναι ένα ζωντανό κείµενο που θα αναδιαµορφώνεται συνεχώς 
ενσωµατώνοντας όλες τις καινούργιες εξελίξεις µε στόχο πάντα να εξυπηρετεί τις ανάγκες όχι µόνο του 
κλάδου των κατασκευών ειδικότερα, αλλά και, γενικότερα, της οικονοµίας και ευρύτερα της ίδιας της 
κοινωνίας Κύπρου.
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